

Наша великая советская Родина на новом мощном подеме

Великий и творческий, решающий судьбы истории, назвав товарищ Сталин труд миллионов советских людей...

Когда наша страна приступила к осуществлению послевоенной пятилетки, великий Сталин выразил уверенность в том, что советские люди...

Публикуемое сегодня в «Правде» сообщение Центрального Статистического Управления при Совете Министров СССР об итогах выполнения государственного плана восстановления и развития народного хозяйства СССР в 1949 году...

В результате мер, принятых Советским правительством по дальнейшему улучшению работы промышленности, повысился уровень использования производственных мощностей, выявлены дополнительные внутренние резервы предприятий...

О великой жизненной силе нашей социалистической экономики красочнее свидетельствует тот факт, что к концу 1949 года наша промышленность превзошла по выпуску валовой продукции уровень, установленный пятилетним планом на 1950 год...

Неуклонный, возрастающий из месяца в месяц, из квартала в квартал подъем промышленного производства сопровождается дальнейшим улучшением всех основных показателей работы нашей промышленности. Улучшилось использование оборудования...

Одним из важнейших итогов 1949 года является достижение серьезных успехов в развитии и внедрении новой техники, в механизации трудоемких и тяжелых работ. За 1949 год отечественной промышленностью создано и поставлено на серийное производство свыше 300 важнейших новых конструкций высокопроизводительных машин и механизмов...

Выдающихся успехов в развитии сельского хозяйства добился в истекшем году колхозники и колхозницы, работники машинно-тракторных станций и совхозов. Валовая продукция социалистического сельского хозяйства в целом превзошла в истекшем году уровень довоенного 1940 года...

Советское государство оказывает сельскому хозяйству огромную помощь. В 1949 году сельское хозяйство получило от нашей промышленности тракторы, автомобили и сельскохозяйственные машины в 3-4 раза больше, чем в довоенном 1940 году...

Возвращение из Ленинграда в Москву Председателя Центрального Народного Правительства Китайской Народной Республики г. Мао Цзе-дуна

17 января из Ленинграда в Москву возвратился Председатель Центрального Народного Правительства Китайской Народной Республики г. Мао Цзе-дун в сопровождении посла Китайской Народной Республики в СССР г-на Ван Цзя-сяня и профессора Чен Бо-да.

На вокзале г. Мао Цзе-дун встретили Заместитель Министра Иностранных Дел СССР А. А. Громико, Посол СССР в К...

Об итогах выполнения государственного плана восстановления и развития народного хозяйства СССР в 1949 году

Сообщение Центрального Статистического Управления при Совете Министров СССР

ВЫПОЛНЕНИЕ ПЛАНА ПРОИЗВОДСТВА В ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Table with 2 columns: Ministry/Department and Percentage of plan completion. Includes entries for Metallurgy, Coal, Oil, Electricity, Chemicals, etc.

РОСТ ПРОИЗВОДСТВА ПРОМЫШЛЕННОЙ ПРОДУКЦИИ

Table with 3 columns: Product Name, 1949 Production, 1948 Production. Lists various industrial goods like fertilizers, steel, cement, etc.

Выдвижение кандидатов в состав Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР

Нефтяники Баку выдвигают мастера Гюль Бала Алиева. БАКУ, 16 января. (ТАСС). Сегодня во Дворце культуры имени Сталина...

Выдвижение кандидатов в состав Республиканской избирательной комиссии Грузинской ССР по выборам в Совет Национальностей

Тов. Бабилодзе Анна Матвеевна—кандидат в состав Республиканской избирательной комиссии по выборам в Совет Национальностей. Колхозники и колхозницы сельскохозяйственной артели имени Л. П. Берия...

ЦК ЛКСМ Литвы выдвигает кандидатуру тов. С. В. Адомавичюте

ВИЛЬНИУС, 16 января. (ТАСС). Сегодня Центральный Комитет Литовского Коммунистического Союза Молодежи Литвы обсудил вопрос о выдвижении кандидата в состав Центральной избирательной комиссии по выборам в Верховный Совет СССР...

Трудящиеся Риги выдвинули кандидатуру врача В. К. Элиса

РИГА, 16 января. (ТАСС). Сегодня здесь состоялся расширенное заседание президиума Латвийского республиканского комитета профсоюза медицинских работников. На заседании пришли работники больницы, поликлиники и других учреждений здравоохранения...

Указ Президиума Верховного Совета Грузинской ССР

О ПРИСОЕДИНЕНИИ К ГОРОДУ ТБИЛИСИ ТЕРРИТОРИИ ТБИЛИССКОГО РАЙОНА ГРУЗИНСКОЙ ССР И ОБРАЗОВАНИИ ГАРЕУБАНСКОГО РАЙОНА г. ТБИЛИСИ

Указ Президиума Верховного Совета Грузинской ССР

О ПРИСОЕДИНЕНИИ К ГОРОДУ ТБИЛИСИ ТЕРРИТОРИИ ТБИЛИССКОГО РАЙОНА ГРУЗИНСКОЙ ССР И ОБРАЗОВАНИИ ГАРЕУБАНСКОГО РАЙОНА г. ТБИЛИСИ

Указ Президиума Верховного Совета Грузинской ССР

ОБ ОТНЕСЕНИИ ГОРОДА ГОРИ К КАТЕГОРИИ ГОРОДОВ РЕСПУБЛИКАНСКОГО ПОДЧИНЕНИЯ

Указ Президиума Верховного Совета Грузинской ССР

О ПРИСОЕДИНЕНИИ К ГОРОДУ ТБИЛИСИ ТЕРРИТОРИИ ТБИЛИССКОГО РАЙОНА ГРУЗИНСКОЙ ССР И ОБРАЗОВАНИИ ГАРЕУБАНСКОГО РАЙОНА г. ТБИЛИСИ

Об итогах выполнения государственного плана восстановления и развития народного хозяйства СССР в 1949 году

Сообщение Центрального Статистического Управления при Совете Министров СССР

О К О Н Ч А Н И Е

Валовая продукция всей промышленности СССР в 1949 году выросла по сравнению с 1948 годом на 20 процентов и по сравнению с довоенным 1940 годом на 41 процент.

В конце 1949 года выпуск валовой продукции промышленности превзошел уровень, установленный пятилетним планом на 1950 год. Пятилетним планом было предусмотрено, что объем продукции всей промышленности СССР в 1950 году должен на 48 процентов превзойти производство довоенного 1940 года. В IV квартале 1949 года среднемесячный выпуск валовой продукции промышленности превзошел уровень 1940 года на 53 процента.

В IV квартале 1949 года превзойден уровень, установленный пятилетним планом на 1950 год по производству проката, добыче угля — Министерством угольной промышленности, по добыче нефти и производству ряда других важнейших видов промышленной продукции.

Государственный план снабжения в 1949 году выполнен. Народное хозяйство получило в истекшем году значительно больше сырья, материалов, топлива, электроэнергии и оборудования, чем в 1948 году.

В 1949 году продолжалось дальнейшее улучшение использования оборудования в промышленности. Установленные государственными планами на 1949 год среднеспросрессивные нормы использования оборудования по многим отраслям промышленности выполнены и перевыполнены.

На предприятиях Министерства металлургической промышленности использовано полезного объема доменных печей увеличилось против 1948 года на 6 процентов и против 1940 года на 18 процентов, а с/ем стали с одного квадратного метра площади доменных печей увеличился по сравнению с 1948 годом на 11 процентов и по сравнению с 1940 годом на 24 процента.

На предприятиях Министерства нефтяной промышленности скорость эксплуатационного бурения увеличилась против 1948 года на 5 процентов и против 1940 года на 33 процента. Увеличилась в 1949

году против 1940 года процент выхода светлых нефтепродуктов из перерабатываемого сырья.

Улучшилось использование оборудования основных отраслей химической промышленности. Превышен установленный на 1949 год план использования мощностей цементных и стекольных заводов Министерства промышленности строительных материалов СССР. Улучшилось использование сырья в хлопчатобумажной, шерстяной и льняной отраслях промышленности Министерства легкой промышленности СССР.

В то же время в некоторых отраслях промышленности, особенно в лесной и хлопчатобумажной, при улучшении использования оборудования по сравнению с прошлым годом установленные планы на 1949 год нормы использования оборудования не достигнуты. Большие, еще не использованные резервы мощностей оборудования и производственных площадей имеются в машиностроении.

Расход сырья, материалов, топлива и электроэнергии на единицу продукции в 1949 году во многих отраслях промышленности снижен как по сравнению с 1948 годом, так и с плановыми нормами.

В результате роста производства и улучшения качества работы промышленности Правительство в течение года было увеличено задание по снижению себестоимости промышленной продукции. Улучшенный план снижения себестоимости перевыполнен. В 1949 году себестоимость промышленной продукции, в сопоставимых ценах, снизилась против 1948 года на 7,3 процента. Работники промышленности добились в 1948 году больших результатов в деле высвобождения оборотных средств.

В 1949 году продолжалось дальнейшее улучшение качества и ассортимента промышленной продукции. Улучшился ассортимент тканей, трикотажных и швейных изделий, обуви и пищевых продуктов. Однако имеются еще случаи, когда отдельные предприятия легкой, пищевой, местной промышленности и промысловой кооперации не выполняют установленного государственного плана по ассортименту и качеству промышленной продукции.

III

ВНЕДРЕНИЕ НОВОЙ ТЕХНИКИ В НАРОДНОЕ ХОЗЯЙСТВО

В 1949 году в соответствии с установленным планом во всех отраслях народного хозяйства достигнуты серьезные успехи по внедрению и развитию новой техники и механизации трудоемких и тяжелых работ.

Проведены значительные работы по механизации трудоемких и тяжелых работ в промышленности, строительстве и на транспорте, особенно в угольной промышленности — по зарубке и отбойке, доставке и погрузке угля в шахтах, в горнорудной промышленности — по бурению и откатке руд черных и цветных металлов, в строительстве — по механизации земляных и бетонных работ, в деэаголяющей промышленности — по механизации вывозки леса. Возросла механизация потрубо-разрубочных работ на железнодорожном и водном транспорте.

Для обеспечения дальнейшего технического прогресса важнейших отраслей народного хозяйства за 1949 год отечественной промышленностью создано и поставлено на серийное производство свыше 300 важнейших новых конструкций высокопроизводительных машин и механизмов.

Для механизации наиболее трудоемких и тяжелых работ в угольной промышленности выпущены новые угольные комбайны, усовершенствованные врубовые и угленаводочные машины и мощные скребковые транспортеры; для механизации земляных работ в строительстве и добычи полезных ископаемых открытым способом — более производительные трамлейные, одноковшовые и многоковшовые экскаваторы и мощные скреперы; для сельского хозяйства — различные новые типы уборочных машин, среди них картофелеуборочные и свеклоуборочные комбайны, комбайны для уборки подсолнечника, люкомбайны, хлопкоуборочные и кукурузоуборочные машины; для потрубо-разрубочных работ — различные типы усовершенствованного под/емно-транспортного оборудования, в том числе новые типы кранов, автопогрузчики и штабелеракладчики.

Станкостроительной промышленностью освоены и выпущены новые высокопроизводительные модели металлорежущих, кузнечно-прессовых машин, инструментов и абразивных изделий, в том числе — универсальные зубофрезерные полуавтоматы, вертикально- и горизонтально-фрезерные скоростные станки, большое количество новых типов агрегатных станков, станки для электромеханической обработки отверстий.

Для легкой промышленности выпущены более совершенные автоматические ткацкие станки, высокоскоростные ровничные, рядильные и сновальные машины. Новое высокопроизводительное оборудование выпущено также для пищевой промышленности.

Освоены новые типы механической, оптической и электрической контрольно-регулирующей аппаратуры для автоматизации производственных и научно-исследовательских работ.

В течение 1949 года продолжалось дальнейшее внедрение и развитие новых высокопроизводительных технологических процессов.

В металлургической промышленности применялись новые технологические процессы при производстве чугуна и стали, освоено производство новых видов проката. В цветной металлургии применялись новые методы переработки руд, увеличивающие полноту извлечения цветных металлов. Освоено производство новых марок твердых и жаропрочных сплавов, а также сплавов цветных металлов.

В нефтяной промышленности широко применялись турбинный способ и форсированный режим бурения нефтяных скважин, освоены новые рациональные методы разработки и эксплуатации нефтяных пластов.

В машиностроении получали дальнейшее распространение передовые методы механической обработки металлов: скоростное резание, обработка деталей в услов поточным методом, электронская и анодно-механическая обработка деталей и инструментов. Увеличилась вылавка цветных и черных металлов передовыми методами литья — центробежным и литьем под давлением.

В 1949 году проведены работы по дальнейшей автоматизации производственных процессов в металлургии, химии, на электростанциях, в машиностроении, в пищевой и легкой промышленности.

На железнодорожном транспорте увеличилось применение электрической и тепловозной тяги поездов, а также увеличилось количество мощных усовершенствованных паровозов новейших конструкций, внедряются новые виды сигнализации и автоматизации, автоблокировка, автостопы, автоматическая сигнализация.

В 1949 году увеличилось число изобретений и рационализаторских предложений рабочих и инженерно-технических работников, направленных на дальнейшее улучшение и коренное усовершенствование процессов производства во всех отраслях народного хозяйства. Количество изобретений и рационализаторских предложений, выданных в 1949 году, только по промышленным предприятиям составляет свыше 450 тысяч.

Наряду с достигнутыми в 1949 году успехами в области развития и внедрения новой техники имело место отставание в выполнении установленных заданий по комплексной механизации угольных шахт, комплексной механизации строительных работ, механизации заготовки леса, а также в освоении некоторых новых видов оборудования.

IV

СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

Валовая продукция сельского хозяйства в целом превзошла в 1949 году уровень довоенного 1940 года.

По данным Главной государственной инспекции по определению урожайности, при Совете Министров СССР, валовой урожай зерновых и технических культур в 1949 году увеличился по сравнению с 1948 годом. Валовой урожай зерновых культур составил 7,6 миллиарда пудов, превзошел уровень довоенного 1940 года и почти достиг размеров, установленных пятилетним планом на 1950 год. Валовой урожай хлопка, льна, подсолнечника и картофеля также значительно превзошел урожай 1940 года.

Посевные площади всех культур под урожай 1949 года увеличились по сравнению с 1948 годом на шесть миллионов гектаров.

Выполнен государственный план сева озимых под урожай 1950 года. Зяби под урожай 1950 года подняты на 8,3 миллиона гектаров больше, чем под урожай 1949 года.

Рост социалистической промышленности позволил в 1949 году значительно повысить техническую вооруженность сельского хозяйства. Сельское хозяйство получило полтора миллиона тракторов в переводе на пятнадцатилетние, 29 тысяч комбайнов, из них 12 тысяч самоходных, 64 тысячи грузовых автомобилей и свыше 1.600 тысяч прицепных орудий и других сельскохозяйственных машин. Всего сельское хозяйство получило в 1949 году тракторов, автомобилей и сельскохозяйственных машин в три-четыре раза больше, чем в довоенном 1940 году.

Дальнейшее повышение технической вооруженности сельского хозяйства позволило в 1949 году поднять культуру социалистического земледелия и повысить уровень механизации сельскохозяйственных работ.

Машино-тракторные станции в 1949 году провозили сельскохозяйственных работ в колхозах на 21 процент больше, чем в 1948 году, и на 19 процентов больше, чем в довоенном 1940 году. Средняя выработка на один пятнадцатилетний трактор в 1949 году увеличилась и была на 17 процентов выше выработки 1940 года. Средняя выработка на комбайн повысилась на 18 процентов по сравнению с 1948 годом и превзошла выработку 1940 года.

Колхозное крестьянство и работники совхозов в 1949 году с большим рвением осуществляли Постановление Партии и Правительства о трехлетнем пла-

РОСТ ПЕРЕВОЗОК ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОГО, ВОДНОГО И АВТОМОБИЛЬНОГО ТРАНСПОРТА

В 1949 году грузооборот всех видов транспорта значительно возрос по сравнению с 1948 годом.

Грузооборот железнодорожного транспорта в 1949 году увеличился в сравнении с 1948 годом на 17 процентов и значительно превзошел уровень довоенного 1940 года.

Общий план среднесуточной погрузки в 1949 году выполнен железными дорогами на 103 процента. Среднесуточная погрузка всех грузов возросла в 1949 году против 1948 года на 16 процентов, в том числе погрузка угля возросла на 11 процентов, кокса — на 17 процентов, нефти и нефтепродуктов — на 21 процент, руды — на 22 процента, черных металлов — на 20 процентов, сахара — на 29 процентов, минерально-строительных материалов — на 26 процентов, лесных грузов — на 24 процента, дров — на 20 процентов.

Показатели использования подвижного состава — оборот вагонов, коммерческая скорость, простой вагонов под одной грузовой операцией — в 1949 году улучшились по сравнению с 1948 годом, но не достигли норм, установленных планом.

Расход топлива на тонно-километр сократился на железных дорогах в 1949 году по сравнению с 1948 годом на 9 процентов.

развития общественного колхозного и совхозного продуктивного животноводства за 1949 — 1951 годы.

В 1949 году вновь организовано около 120 тысяч колхозных ферм крупного рогатого скота, овцеводческих, свиноводческих и птицеводческих ферм. Поголовье общественного скота в колхозах за 1949 год, по предварительным данным, увеличилось: крупного рогатого скота — на 21 процент, в том числе коров на 27 процентов, поголовье овец — на 78 процентов, овец и коз — на 19 процентов и лошадей — на 22 процента. Поголовье птиц увеличилось в 2 раза. Поголовье скота в совхозах Министерства совхозов СССР увеличилось в 1949 году: крупного рогатого скота — на 13 процентов, овец и коз — на 46 процентов, овец и коз — на 12 процентов и лошадей — на 13 процентов. Увеличилось также поголовье скота в личной собственности колхозников, рабочих и служащих.

В 1949 году поголовье общественного продуктивного скота в колхозах было больше, чем в довоенном 1940 году: крупного рогатого скота — на 27 процентов, овец и коз — на 44 процента, свиней — на 16 процентов.

Серьезные успехи достигнуты в улучшении племенного состава скота. В результате осуществления мероприятий Партии и Правительства по развитию племенной работы количество племенного высокопродуктивного скота значительно возросло.

В колхозах племенной высокопродуктивный скот составлял к концу 1949 года более одной трети общего поголовья крупного рогатого скота и более половины всех свиней и овец. В совхозах племенной высокопродуктивный скот составлял почти три четверти общего поголовья крупного рогатого скота и свиней и свыше четырех пятых всех овец.

Успешно выполняется принятый партией и Правительством план племенных лесонасаждений, внедрения траповидных севооборотов, строительства прудов и водоемов для обеспечения высоких и устойчивых урожаев в степных и лесостепных районах европейской части СССР.

Всего произведено посадок защитных лесонасаждений на площади 530 тысяч гектаров, из них в 1949 году на площади свыше 370 тысяч гектаров. Колхозами и совхозами план лесопосадок на 1949 год перевыполнен почти в два раза. Подготовлено 800 тысяч гектаров земель для будущих лесопосадок.

V

План перевозок грузов речным транспортом в 1949 году выполнен на 102 процента, план грузооборота также перевыполнен. План перевозок нефти и нефтепродуктов, угля, металла, химических грузов, соли, минерально-строительных материалов и лесных грузов в судах перевыполнен. Недовыполнен план перевозок лесных грузов в плотах, руды и цемента. Перевозки грузов и грузооборот речного транспорта в 1949 году по сравнению с 1948 годом увеличились на 21 процент. Грузооборот речного транспорта в 1949 году превзошел уровень 1940 года.

План перевозок грузов морским транспортом в 1949 году выполнен. Годовой план грузооборота морским транспортом недовыполнен. Перевозки грузов морским флотом в 1949 году увеличились по сравнению с 1948 годом на 15 процентов. Грузооборот морского транспорта значительно превзошел уровень довоенного 1940 года.

Грузооборот автомобильного транспорта в 1949 году возрос по сравнению с 1948 годом на 28 процентов и почти в два раза превзошел уровень довоенного 1940 года. Однако автомобильный транспорт имеет значительные резервы для увеличения грузооборота, так как грузовые автомобили многими автохозяйствами используются еще недостаточно.

VI

РОСТ КАПИТАЛЬНЫХ РАБОТ В НАРОДНОМ ХОЗЯЙСТВЕ

Объем всех капитальных работ в народном хозяйстве в 1949 году составил 120 процентов к 1948 году, в том числе в угольной и нефтяной промышленности — 122 процента, в металлургической промышленности — 118 процентов, по электростанциям — 139 процентов, в машиностроении — 110 процентов, в промышленности строительных материалов — 112 процентов, в пищевой промышленности — 121 процент, по машино-тракторным станциям и совхозам — 154 процента, на транспорте — 132 процента и в жилищном строительстве — 126 процентов.

В 1949 году введены в действие значительные производственные мощности во всех отраслях народного хозяйства.

За 1946—1949 годы построено, введено в действие 5.200 государственных промышленных предприятий, не считая мелких государственных и кооперативных предприятий.

Дальнейшее развитие получила крупная строительная индустрия, опирающаяся на передовую технику и постоянные строительные кадры.

Министерство строительства предприятий машиностроения и подрадные строи-

тельные организации Министерства угольной промышленности значительно увеличили объем подрядных строительно-монтажных работ по сравнению с 1948 годом и выполнили план 1949 года по объему подрядных работ, однако не полностью выполнили план по вводу в действие производственных мощностей.

Министерство строительства предприятий тяжелой индустрии и подрадные строительные организации Министерства путей сообщения и Министерства нефтяной промышленности хотя и увеличили объем подрядных строительно-монтажных работ по сравнению с 1948 годом, но не выполнили годового плана.

В результате применения индустриальных методов строительства, оснащения строек большим количеством строительных машин и механизмов и лучшего снабжения капитального строительства материалами, возведение промышленных и гражданских зданий и сооружений осуществляется в более короткие сроки. В то же время на стройках имеются большие возможности для дальнейшего ускорения строительства, улучшения использования машин и экономии строительных материалов.

VII

РАЗВЕРТЫВАНИЕ ТОВАРООБОРОТА

В 1949 году продолжалось развертывание советской торговли. На основе неудовольного плана народного хозяйства СССР, роста производства товаров массового потребления, новых достижений в области снижения себестоимости промышленной продукции Правительством было проведено второе после отмены карточной системы снижение цен, завершено 1 марта 1949 года. Это снижение цен привело к дальнейшему увеличению продаж товаров населению.

В течение 1949 года было продано населению товаров (в сопоставимых ценах) на 20 процентов больше, чем в 1948 году. При этом продажа продовольственных товаров увеличилась на 17 процентов и продажа промышленных товаров — на 25 процентов. Наиболее значительно увеличилась и продажа следующих товаров: колбасных изделий — на 37 процентов, макаронных изделий — на 30 процентов, кондитерских изделий — на 22 процента, фруктов — на 21 процент, шерстяных тканей — на 67 процентов, шелковых тканей — на 50 процентов, швейных

изделий — на 29 процентов, обуви кожаной — на 29 процентов, обуви резиновой — на 31 процент, мыла хозяйственного — на 41 процент, мебели — на 38 процентов, часов — в два раза, патефонов — более чем в полтора раза, радиоприемников — в полтора раза, велосипедов — на 38 процентов, мотоциклов — на 35 процентов.

В 1949 году было продано населению больше, чем в довоенном 1940 году, животного и растительного масла, сахара, мяса, рыбы, макаронных изделий, шерстяных, шелковых и хлопчатобумажных тканей, обуви и многих других продовольственных и промышленных товаров.

Продажа населению сельскохозяйственных продуктов на колхозных рынках и особенно мяса, молока, масла, яиц и фруктов значительно увеличилась по сравнению с 1948 годом и в целом значительно превзошла довоенный уровень. Цены на колхозных рынках в 1949 году продолжали снижаться.

VIII

УВЕЛИЧЕНИЕ ЧИСЛЕННОСТИ РАБОЧИХ И СЛУЖАЩИХ И РОСТ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНОСТИ ТРУДА

Численность рабочих и служащих в народном хозяйстве СССР увеличилась в 1949 году по сравнению с 1948 годом на 1,8 миллиона человек, превзошел уровень довоенного 1940 года на 15 процентов. В промышленности, сельском и лесном хозяйстве, строительстве и на транспорте численность рабочих и служащих увеличилась на 1.400 тысяч человек и в учебных, научно-исследовательских и лечебных учреждениях — на 250 тысяч человек.

В 1949 году, как и в предыдущие годы, безработицы в стране не было.

Большинство отраслей промышленности выполняло установленное государственным планом задание на 1949 год по повышению производительности труда.

Производительность труда рабочих в промышленности возросла в 1949 году против 1948 года на 13 процентов, в том числе в машиностроении — на 15 процентов, в металлургической промышленности — на 14 процентов, в угольной промышленности — на 12 процентов.

В 1949 году охватили ремесленные и железнодорожные училища и школы фабрично-заводского обучения и направлено на работу в промышленность, строительство и на транспорт 723 тысячи молодых квалифицированных рабочих. Путем индивидуально-бригадного ученичества и курсового обучения в 1949 году проведена подготовка новых квалифицированных кадров и повышена квалификация кадров на производстве 6,6 миллиона человек.

IX

КУЛЬТУРНОЕ СТРОИТЕЛЬСТВО, ЗДРАВООХРАНЕНИЕ И ГОРОДСКОЕ БЛАГОУСТРОЙСТВО

В 1949 году советский народ достиг значительных успехов во всех областях социалистической культуры.

В конце года в начальных, средних и средних специальных учебных заведениях обучалось свыше 36 миллионов человек, то есть почти на 2 миллиона человек больше, чем в 1948 году; при этом число учащихся в начальных, средних и средних специальных учебных заведениях, включая обучающихся заочно, составляет 1.308 тысяч человек, что превышает довоенную численность на 333 тысячи человек.

Общая численность специалистов, окончивших высшие учебные заведения и техникумы и занятых в народном хозяйстве, в 1949 году увеличилась по сравнению с 1948 годом и была на 68 процентов больше, чем в довоенном 1940 году.

Количество научно-исследовательских учреждений в 1949 году возросло по сравнению с 1940 годом в полтора раза, а число научных работников в них — почти в два раза.

В 1949 году вновь построены и расширены больницы на 38 тысяч коек, при этом значительно увеличилось количество родильных коек в больницах и родильных домах. Численность врачей в 1949 году по сравнению с 1948 годом увеличилась на 26 тысяч человек. Возросло количество сельских врачебных участков и фельдшерско-акушерских пунктов на селе.

В 1949 году больными получили значительное количество нового медицинского оборудования и сложной аппаратуры.

Государственными предприятиями, учреждениями и местными Советами, а также населением с помощью государственного кредита за 1946—1949 годы построено и восстановлено жилищ общей площадью свыше 72 миллионов квадратных метров. Кроме того, в сельских местностях за четыре года построено и восстановлено 2,3 миллиона жилых домов.

В 1949 году проводились большие работы по восстановлению и строительству коммунальных предприятий и благоустройству городов и рабочих поселков. Всего за 1946—1949 годы восстановлено и вновь построено 185 водопроводов в городах и рабочих поселках, введено трамвайное и троллейбусное сообщение в 27 городах. Проведены значительные работы по газификации квартир, замощению и асфальтированию городских улиц и площадей, строительству парков, бульваров и скверов.

X

РОСТ НАЦИОНАЛЬНОГО ДОХОДА И ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ

Национальный доход СССР, в сопоставимых ценах, вырос в 1949 году по сравнению с 1948 годом на 17 процентов и был на 36 процентов больше, чем в довоенном 1940 году.

Рост национального дохода позволил значительно улучшить материальное положение рабочих, крестьян и интеллигенции и обеспечить дальнейшее расширение социалистического производства в городе и деревне.

Улучшение материального положения населения СССР нашло свое выражение в росте заработной платы рабочих и служащих и в увеличении доходов крестьян как от общественного колхозного хозяйства, так и от приусадебного и личного хозяйства. В результате двукратного снижения цен на товары массового потребления значительно повысилась реальная заработная плата рабочих и служащих и снизались расходы крестьян за покупку промышленных товаров.

Кроме того, население в 1949 году, как и в предыдущие годы, получило за счет государства пособия и выплаты по социальному страхованию рабочих и служащих, пенсии по социальному обеспече-

нию, бесплатно и по льготным ценам путевки в санатории, дома отдыха и детские учреждения, пособия многодетным и одиноким матерям, бесплатную медицинскую помощь, бесплатное обучение и повышение квалификации, стипендии учащимся и ряд других выплат и льгот. Далее, все рабочие и служащие получают оплачиваемые за счет государства отпуска продолжительностью не менее двух недель, а работники ряда профессий более продолжительный отпуск. В 1949 году население получило указанных выплат и льгот за счет государства на сумму свыше 110 миллиардов рублей, то есть почти в три раза больше, чем в 1940 году.

Доходы рабочих и служащих, в сопоставимых ценах, по расчету на одного работающего были в 1949 году выше, чем в 1948 году на 12 процентов и увеличились на 24 процента по сравнению с 1940 годом.

Доходы крестьян, в сопоставимых ценах, по расчету на одного работающего в сельском хозяйстве были в 1949 году выше чем в 1948 году на 14 процентов и увеличились более чем на 30 процентов по сравнению с 1940 годом.

Поток приветствий

В связи с семидесятилетием товарища И. В. Сталина приветствия с сердечными пожеланиями доброго здоровья и долгих лет жизни товарищу Сталину прислали:

Колхозники и колхозницы колхоза им. Ворошилова Балханского района, Горьковской области;

Коллектив студентов, преподавателей Брянского техникума сельскохозяйственного техникума;

Колхозники и колхозницы колхоза «Прогресс» Старо-Салтовского района Харьковской области;

Колхозники и колхозницы колхоза «Красный Октябрь» Шемахинского района, Азербайджанской ССР;

Коллектив рабочих и служащих Книгинского пункта Заготзерно Молодечненской области;

Колхозники и колхозницы колхоза «Красный добровольец» Савинского района, Харьковской области;

Рабочие и служащие, трактористы и комбайнеры Высоковской МТС Брестской области;

Коллектив рабочих и служащих Изьмарской МТС Новосибирской области;

Дети и воспитатели детского сада им. Дзержинского, г. Одесса;

Воспитатели и дети детского сада № 23 вельдского завода, г. Харьков;

Коллектив работников Новосибирского центрального телеграфа;

Учащиеся, преподаватели и административно-технический персонал Новосибирского индустриального техникума;

Воспитатели и воспитатели высинского детского сада № 3 Пестрковского района, Куйбышевской области;

Коллектив рабочих, служащих и инженерно-технических работников текстильной фабрики «Мериню» г. Рига;

Коллектив учителей и учащихся в комсомольской Ленинской средней школе Сталинградской области;

Коллектив рабочих, инженеров, техников и служащих Львовского металлообрабатывающего завода;

Рабочие, служащие, инженерно-технические работники Новороссийского вагоностроительного завода;

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих Херсонского завода противопожарного оборудования;

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие Махачкалинского бондарного завода им. Ермошкина;

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих Вологодского вересменного завода;

Коллектив рабочих, работников, инженерно-технических работников и служащих Таганрогского рыбного завода;

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие Московского углекислотного завода;

Преподавательский и инструкторский состав, рабочие и служащие Московского областного совета добровольного спортивного общества «Труд»;

Рабочие, инженеры, техники и служащие Ленинградского регенераторного завода Министерства химической промышленности;

Работники органов юстиции города Пинска;

Собрание профессорско-преподавательского состава, студентов, рабочих и служащих Рязанского сельскохозяйственного института имени профессора П. А. Костычева;

Собрание рабочих и служащих центрального аппарата Министерства просвещения Таджикской ССР совместно с руководящими работниками школ столицы республики;

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие суковской фабрики имени Гладшева, Ульяновской области;

Коллектив научных работников, студентов, рабочих и служащих Алама-Атинского ветеринарно-зоотехнического института;

Колхозники и колхозницы колхоза «Красный хлебороб», Аксайского района, Ростовской области;

Торжественное собрание членов колхоза «Память Ленина», Северского района, Краснодарского края;

Рабочие, трактористы, комбайнеры, служащие Костюковской МТС, Могилевской области;

Коллектив работников Ленинградского телевизионного центра;

Коллектив Государственного русского драматического театра Эстонской ССР;

Коллектив профессоров, преподавателей, студентов и служащих Куйбышевского педагогического и учительского института им. Куйбышева;

Коллектив работников Троицкого сельпо, Татарского района, Новосибирской области;

Коллектив рабочих, инженеров, техников, служащих 2-й Ферганской прядильно-ткацкой фабрики;

Пленум правления Союза советских писателей Армении;

Рабочие, трактористы, комбайнеры, бригады тракторных бригад, специалисты сельского хозяйства и служащие Верхне-Свечинской МТС, Селивановского района, Ростовской области;

Колхозники и колхозницы колхоза имени Красных партизан, Никола-Пестрковского района, Пензенской области;

Колхозники и колхозницы колхоза имени Жданова, Николаевского района, Сталинградской области;

Колхозники и колхозницы колхоза «Белорусский партизан», Борисовского района, Минской области;

Собрание женщин-активисток города Старобельска, Ворошиловградской области;

Общее собрание членов колхоза «Пролетаризм», Сацкого района, Хабаровской области;

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие Узбекского металлургического завода;

Комсомольцы и комсомолки, пионеры и пионерки, учащиеся и коллектив учителей Кирсановской средней школы № 1 Тамбовской области;

Колхозники и колхозницы колхоза «Путь Коминтерна», Макаровского района, Саратовской области;

Коллектив работников Комитета по делам физкультуры и спорта Нахичеванской АССР;

Коллектив учащихся, преподавателей и сотрудников Бакинского нефтяного техникума имени Октябрьской революции;

Коллектив Киргизского филиала Академии наук ССР;

Коллектив Киевской киностудии художественных фильмов;

Коллектив рабочих и служащих Тамбовской трикотажной фабрики Всероссийского общества слепых;

Коллектив рабочих, служащих, инженеров и техников вагонокопильных мастерских ст. Батраки ж. д. имени В. В. Куйбышева, Кременчугского горком КП(б) Украины и исполком городского Совета депутатов трудящихся;

Рабочие, служащие и инженерно-технические работники Тамбовского треста зеленого хозяйства;

Оленеводы Верхне-Пуровского оленеводческого совхоза, Ямало-Ненецкого национального округа;

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих Вологодской протезной мастерской;

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие Кузнецкого хлебокомбината Пензенской области;

Рабочие, инженеры, техники и служащие Курской городской электростанции;

Коллектив рабочих, служащих, инженерно-технических работников паровозной ж. д. Тюлькюбе Туркестано-Сибирской ж. д.;

Рабочие, служащие, инженеры и техники Черновского маслозавода Киштовского района, Новосибирской области;

Коллектив рабочих и служащих Новосибирской кондитерской фабрики «Красная Сибирь»;

Коллектив Бакинской педагогической агробиологической станции и кружок юных мичуринцев;

Коллектив детей и воспитателей детского сада имени Сталина, г. Шадринск;

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие Климовского ордена Трудового Красного Знамени машиностроительного завода;

Коллектив работников Министерства просвещения Украинской ССР;

Рабочие, служащие и инженерно-технические работники Управления кинофикации и отдела Главинформпроката, г. Сочи;

Рабочие, служащие, трактористы и специалисты сельского хозяйства Евдоловской МТС, Сталинградской области;

Торжественное заседание Инзенского районного и городского Советов депутатов трудящихся, Ульяновской области;

Коллектив рабочих, инженеров, техников, лесной охраны и служащих Даугавпилесского лесхоза Латвийской ССР;

Рабочие, работницы и служащие Ростовской-на-Дону пушно-меховой базы «Союзпшнина»;

Колхозники и колхозницы сельхозартели им. Чапаева, Селивановского района, Ростовской области;

Колхозники и колхозницы колхоза «Красный Студенец», Лишского района, Тульской области;

Рабочие и сотрудники районной типографии и редакции газеты «Валдайский колхозник», г. Валдай, Новгородской области;

Собрание членов колхоза «Вольный труд», Ольховатского района, Харьковской области;

Колхозники и колхозницы колхоза имени Сталина, района им. 28 гвардейцев, Талды-Курганской области;

Коллектив рабочих и служащих совхоза «Реконструкция», Сталинградской области;

Коллектив слушателей, преподавателей и сотрудников Ставропольской краевой партийной школы;

Коллектив медицинских работников Голышмановского района, Тюменской области;

Коллектив работников аппарата Совета Министров Белорусской ССР;

Коллектив Киевского государственного педагогического института им. Горького;

Редакция газеты «Советская Латвия», г. Рига;

Коллектив текстильно-трикотажной фабрики Красноперекопского райпромтреста г. Москва;

Студенты, профессорско-преподавательский состав и сотрудники Челябинского механико-машиностроительного института;

Новокузнецкий горком ВКП(б) Брянской области и исполком городского Совета депутатов трудящихся;

Джамбулский городской комитет КП(б) Казахстана и городской Совет депутатов трудящихся;

Коллектив рабочих, инженерно-технических работников и служащих Томского электромоторного завода Министерства электропромышленности;

Рабочие, инженерно-технические работники нефтяного завода № 3 треста Бугуруславецкого;

Черныговский горком КП(б)У и городской Совет депутатов трудящихся;

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие треста «Сталинметаллургстрой», г. Сталина;

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие станции Мичуринск, Московско-Рязанской ж. д.;

Коллектив рабочих, специалистов и служащих совхоза «Ожидание культуры», Адлерского района, Краснодарского края;

Собрание работников потребительской кооперации Уваровского района, Тамбовской области;

Учащиеся и педагогический коллектив Балкеевской средней школы рабочей молодежи, Харьковской области;

Рабочие, служащие и специалисты Старополтавской лесозащитной станции, Сталинградской области;

Коллектив медицинских работников Коченевского района, Новосибирской области;

Коллектив медицинских работников Касум-Иманалиевского района, Азербайджанской ССР;

Коллектив учителей и учащихся Успенской семилетней школы, Ворошиловградской области;

Коллектив работников судов, прокуратуры и адвокатуры Ленинского района, г. Курск;

Коллектив преподавателей и слушателей Гадячского педагогического училища, Полтавской области;

Работники аппарата ЦК КП(б) Молдавии;

Научные работники, рабочие и служащие институтов горного дела, почвоведения, астрономии и физики, секторов и управления делами Академии наук Казахской ССР;

Преподаватели и технический персонал музыкальной школы, работники областного Дома народного творчества и театра, гор. Бобруйск.

Продолжение следует.

Выдвижение кандидатов в состав Окружных избирательных комиссий Грузинской ССР по выборам в Совет Союза и в Совет Национальностей

Посланцы коллектива завода имени Сталина

Достойных своих представителей выдвинули в состав Окружных избирательных комиссий по выборам в Совет Союза и в Совет Национальностей рабочие, инженерно-технические работники и служащие Тбилисского паровоз-вагоноремонтного завода имени Сталина.

Горачую, единодушную поддержку встретили на собрании кандидатура знатного кузнеца тов. Игуридзе Константина Михайловича. Слесарь-стахановец паровозоборного цеха тов. Бапанадзе, поддерживая эту кандидатуру, сказал:

— Каждый из нас хорошо знает тов. Игуридзе. Он принимает широкое участие в общественной жизни завода, является

инициатором социалистического соревнования по профессиям, ведет большую рационализаторскую работу.

Собрание единодушно постановило выдвинуть кандидатуру тов. Игуридзе Константина Михайловича в состав Окружной избирательной комиссии Тбилисского — Сталинского избирательного округа № 598 по выборам в Совет Союза.

В состав Окружной избирательной комиссии Тбилисского — Ленинского избирательного округа № 147 по выборам в Совет Национальностей единодушно была выдвинута кандидатура секретаря парткома завода тов. Гегешидзе Георгия Андреевича.

Кандидат авторемонтников

Сотни рабочих, инженерно-технических работников и служащих Тбилисского авторемонтного завода пришли на собрание, чтобы обсудить вопрос о выдвижении кандидата в состав Окружной избирательной комиссии Тбилисского — Сталинского избирательного округа № 598 по выборам в Совет Союза.

Собрание открыл председатель заводского комитета тов. К. Толмачев. С сообщением об избирательной кампании выступил заместитель секретаря бюро партийной организации завода тов. А. Вязков. Он предложил выдвинуть кандидатом в состав Окружной избирательной комиссии Тбилисского — Сталинского избирательного округа № 598 по выборам в Совет Союза от коллектива Тбилисского авторемонтного завода стахановца завода тов. Чипчури Дяноза Герасимовича.

— Тов. Чипчури, — говорит тов. Вязков, — является одним из лучших общественных работников завода, новатором производства, чьи ценные рационализаторские предложения сэкономили государству десятки тысяч рублей. Тов. Чипчури с начала послевоенной пятилетки выполнил 10 с половиной годовых норм.

Выступившие на собрании стахановцы тт. Л. Обухов и Г. Игулини, инженер тов. Т. Мачаидзе горячо поддержали предложение тов. Вязкова.

Кандидатура тов. Чипчури Дяноза Герасимовича единодушно была выдвинута в состав Окружной избирательной комиссии Тбилисского — Сталинского избирательного округа № 598 по выборам в Совет Союза.

Талантливые деятели литературы и искусства

Президиум правления Союза советских писателей Грузии обсудил на своем заседании вопрос о выдвижении кандидата в состав Окружной избирательной комиссии Тбилисского — Орджоникидзевского избирательного округа № 143 по выборам в Совет Национальностей.

Член президиума правления Союза советских писателей Грузии тов. Ш. Дадияни предложил выдвинуть в состав Окружной избирательной комиссии Тбилисского — Орджоникидзевского избирательного округа № 143 по выборам в Совет Национальностей кандидатуру тов. Мосавили Илья Олиговича, выдающегося поэта и драматурга Грузии и видного общественного деятеля.

Все выступившие на заседании, поддерживая предложение тов. Дадияни, отметили, что тов. Мосавили И. О. является достойным представителем писательской общности в Окружной избирательной комиссии.

Участники заседания единодушно выдвинули кандидатуру тов. Мосавили Илья Олиговича в состав Окружной избирательной комиссии Тбилисского — Орджоникидзевского избирательного округа № 143 по выборам в Совет Национальностей.

Президиум Республиканского комитета профсоюза работников искусств единодушно рекомендовал в состав Окружной избирательной комиссии Тбилисского — Орджоникидзевского избирательного округа № 143 по выборам в Совет Национальностей кандидатуру народной артистки Грузинской ССР тов. Чавчавадзе Тамары Ираклиевны.

Члены президиума — народный артист республики В. Ниладзе, заслуженный деятель искусств, лауреат Сталинской премии Ш. Амампарашивили и другие товарищи характеризовали Чавчавадзе Т. И. как талантливую советскую актрису, тесно связанную с широкими кругами советской общественности.

Республиканский комитет профсоюза работников искусств обратился к Президиуму Верховного Совета Грузинской ССР с просьбой утвердить в составе Окружной избирательной комиссии Тбилисского — Орджоникидзевского избирательного округа № 143 по выборам в Совет Национальностей кандидатуру народной артистки Грузинской ССР тов. Чавчавадзе Тамары Ираклиевны.

Представители трудящихся Юго-Осетии

Многолюдным было общее собрание членов сельскохозяйственной артели имени Махарадзе села Авневи Знаурского района, на котором обсуждался вопрос о выдвижении кандидата в состав Окружной избирательной комиссии Горьковского избирательного округа № 608 по выборам в Совет Союза.

Собрание открыл секретарь колхозной первичной парторганизации тов. Р. Сингуряшвили.

Первое слово взял колхозник В. Чхаладзе. Он внес предложение выдвинуть кандидатом в состав Окружной избирательной комиссии Горьковского избирательного округа № 608 по выборам в Совет Союза председателя колхоза тов. Тхелидзе Самсона Китевича.

Предложение тов. Чхаладзе поддержали колхозники С. Кочнев, А. Чхаладзе и другие, характеризовавшие тов. Тхелидзе, как передового руководителя колхоза и общественника.

Собравшиеся единодушно решили выдвинуть кандидатом в состав Окружной избирательной комиссии по Горьковскому избирательному округу № 608 тов. Тхелидзе Самсона Китевича.

В повестке дня общего собрания колхозников сельскохозяйственной артели имени Хетагурова Сталинского района также стоял вопрос о выдвижении кандидата в Окружную избирательную комиссию Горьковского избирательного округа № 608 по выборам в Совет Союза. На собрании единодушно была выдвинута кандидатура звеничовой тов. Хубаевой Анны Павловны.

Рабочие и служащие отдела подпиточного управления областного управления в своем общем собрании единодушно выдвинули кандидатуру в Окружную избирательную комиссию по Горьковскому избирательному округу № 608 заведующего отделом промышленности и транспорта Юго-Осетинского обкома КП(б) Грузии тов. Бекоева Бориса Григорьевича.

ТЕАТР

Новый грузинский балет

«ГОРДА» — ПАТРИОТИЧЕСКАЯ ХОРЕОГРАФИЧЕСКАЯ ПОЭМА Д. ТОРАДЗЕ НА СЦЕНЕ ТБИЛИССКОГО ТЕАТРА ОПЕРЫ И БАЛЕТА им. З. ПАЛИАШВИЛИ

Сказка — литературный жанр, часто используемый авторами балетных либретто. К этому жанру обратились также О. Эгаладзе и В. Чабукиани — авторы либретто нового грузинского балета «Горда» композитора Давида Торадзе.

В далекие от нас времена юноша-вазель Горда, втайне любивший царевну Ирему, обратил однажды на себя ее внимание тем, что метко убил из лука орла, похитившего во время охоты любимого сокола царевны. Прекрасному юношу ревнует к царевне Джавара, дочь владетельного князя.

О красоте Иремы прослышал арабский халиф и пожелал взять ее себе в жены. Грузинский царь не захотел отдать свою дочь за халифа и через Горду послал отказ. Расвирепевший владыка приказывает своим войнам убить Горду и сопровождающих его людей. Но в завязавшей схватке Горда сам убивает халифа и, возвратившись на родину, получает от царя руку его дочери.

Счастливы живут Горда и Ирема со своим маленьким сыном Вадри. Но вот как-то раз на их глазах крепость, защищаящая дворец от врагов, стала рушиться. Люди увидели в этом дурное предзнаменование и обратились за советом к гадалке. Гадалька оказалась Джаварой. Взяв стрелу, которой некогда Горда убил орла, она сказала, что крепость устоит, если в стену замуровать сына того человека, которому принадлежал орел.

Арабы нападают на Грузию. Горда с войском защищает родину. Враг побежден. Над арабами спасает жизнь ребенка, которого должины были замуровать в крепостную стену.

Мир вымысла в сценарии оправдан, как художественный прием для раскрытия волнующей патриотической темы — героической любви народа к родной земле. Сценарий драматургически построен хорошо — в нем есть сюжет, фабула и характеры. Авторы либретто создали острый драматический конфликт и ряд ярких сценических положений, определяющих развитие интриги. Некоторое время судьба Горды, Иремы и их сына складывается как будто трагически, но все завершается оптимистическим финалом.

«Горда» — первый балет композитора Д. То-



Сцена из второго акта балета «Горда». Горда — народный артист Грузинской ССР, лауреат Сталинской премии В. Чабукиани, Джавара — артистка Ир. Алексидзе. Фото В. Тархова.

радзе. Музыка балета глубоко национальна, в ней много красивых мелодий, построенных на народных танцевальных интонациях. Чувствуется глубокая возбудимость композитора патриотической идеей, героическими образами. В зависимости от развития действия торжественные героические эпизоды сменяются лирическими. Патриотическая идея произведения раскрывается композицией через контрастные противопоставление двух музыкальных тем — мощной темы победы грузинского народа и темы поражения арабов. Лиричная тема юного героя переплетается на всем протяжении партитуры с героической темой его народа. Она возникает в эпизодах убийства Гордой орла и сопровождает юношу в его дальнейших подвигах. Она звучит в сцене отъезда Горды к халифу, в эпизоде убийства им коварного вассала, в сцене борьбы героя с морской стихией и достигает кульминации в картине возвращения его в родину Грузию. В финальном эпизоде — «Бой» — оркестре перекликаются обе темы. Победа над врагом иллюстрируется постепенным испещрением темы поражения арабов и мощным величественным звучанием темы торжества народа-победителя.

На принципах лейтмотива, характерного для всей партитуры балета, дана музыкальная характеристика и основных персонажей — Иремы, Джавары, Горды. Стремится к полилогической правде, характерности своих музыкальных портретов-характеристик своих героев, наделенных большими чувствами.

В событиях личной жизни героев раскрывается вторая тема балета — победа чистой, возвышенной любви над коварством и злом. Царевна Ирема — символ этой возвышенной любви, ее образ — самый вдохновенный и лиричный в партитуре. Композитор характеризует Ирему и ее любовь теплым, проникновенным мелодией, на которой построена увертюра и сцены, рассказывающие о жизнеутверждающей силе одного из самых прекрасных человеческих чувств — любви (диалог Иремы с Гордой, первое и второе признание Джавары Горде, борьба в бою с арабами влюбленного в Ирему храброго воина Мамия).

Иреме противопоставлен образ Джавары — носительницы эгоистических страстей, коварства и мести. Джавара обрисована компози-

нах живые, динамичные движения кордебалетных групп построены в строгой согласованности с ритмом музыки. С богатой фантазией поставлены также танцы во дворе арабского халифа.

Музыкальному таланту В. Чабукиани близок и дар Горды, в образе которого воплощена патриотическая идея произведения. Оставаясь верным принципам создания реалистического танцевального образа, Чабукиани в этой роли совершенно отходит от условной балетной пантомимы и находит внутренне оправданный и глубоко осмысленный жест, выразительность которого сильна, как речь. Танец артиста, как всегда, легкий, ритмичный, технически совершенен и потому особенно музыкален.

Образ Горды раскрывается артистом на протяжении всего спектакля. Вначале поэт-вазель, романтичный влюбленный в недостигаемую для него царевну, Горда в минуту наившего над родной бедствия преобразуется в национального героя, разделяющего вместе со своим народом и опасность борьбы и радость победы над врагом. В эпизоде «На родине» наиболее ярко и полно раскрыт образ, созданный В. Чабукиани. Возвратившись после победы над халифом в Грузию, Горда припадает устам к родной земле. Здесь небольшая, блестящая по технике, вариация звучит, как патриотический монолог.

В Цигладзе вдохновенно танцует и играет Ирему. Вместе с композитором артистка поэтизирует чувство светлой любви и создает художественно цельный, обязательный образ грузинской девушки. В даровании В. Цигладзе более сильно лирическое начало, но в Иреме оно одинаково глубоко раскрывается обе стороны образа — лирическую и драматическую. В лиричных танцах первой половины роли артистка находит множество оттенков, помогающих раскрытию целомудреных чувств и богатства духовного мира героини. В финальных сценах артистка предельно выразительными средствами рассказывает драму матери, сыну которой грозит смерть.

Образ Джавары воплощает в себе разлад между миром грез и противостоящей этому миру жестокой действительностью.

Из жестких жанров для выразительного танца наиболее пригоден жанр трагический. Ир. Алексидзе создает построенный на контрастах трагический образ. В первом дуэте с Гордой она передает такую гамму радости, что зритель невольно становится на ее сторону и желает ей счастья. Уже этого вызванного артисткой теплового сочувствия зрителя достаточно, чтобы придать острую драматичность восприятию последующих

сцен. Во втором адуэте с Гордой Ир Алексидзе танцует, переживая трагедию отвергнутой любви. Здесь артистка драматически образ в нервно и быстром темпе, на резких сменах настроений, на внезапных перепадах от надежды добиться счастья к осознанию оторженности своего чувства.

Партию Мамия танцует З. Кикалейшвили. Вначале Мамия выступает как неудачный соперник Горды в любви, но затем примиряется с отказом Иремы и навсегда сохраняет к ней чувство преданности. Артист типизирует образ, оттеняя его характерные национальные черты — нерушимую стойкость, мужество, преданность родине, благородство. Как всегда, его ганец выразителен.

Интересно и ярко очерчен образ арабского сардара молодым артистом М. Камалетдиновым. Ритмическая четкость, скульптурность поз в паузах танца, характерный грим — вот те средства, с помощью которых артист раскрывает образ дерзкого и наглого воина.

Очень хорошо танцует «калам» артистка Т. Чабукиани.

С большим темпераментом исполняет индусский танец М. Бауер.

М. Гришквич с тонким юмором танцует негритянский танец.

Спектакль «Горда» свидетельствует о творческом росте молодых артистов балетного коллектива, среди которых выделяются А. Церетели (танцы «Девушки с голубыми» и «Жены халифа»), Р. Магалашвили (индусский танец), С. Ноншавили, К. Лоладзе и Г. Патария (горский танец).

Уверенно ведет оркестр дирижер Д. Мирзухула. Симфонические эпизоды партитуры звучат в его исполнении торжественно и героично.

Молодой художник П. Папиашвили оформил балетный спектакль впервые. В своей работе он исходил из музыкального и хореографического замысла и создал красивые, живописные, монументальные декорации. Особенно удались ему первая картина («В горах») и, по стройности колорита, третья картина 3-го действия («На родине»). Костюмы предельно яркими: они сохраняют стилистику особенностей национального покрова и расцветки с выисканным вкусом.

Спектакль «Горда» поставлен театром в дни празднования семидесятилетия со дня рождения И. В. Сталина. Создавался он в обстановке огромного подъема и творческого содружества всего театрального коллектива. В нем прекрасно все: волнующая патриотическая тема, музыка, режиссерская интерпретация, исполнение артистов, художественное оформление. Все это делает спектакль «Горда» событием большого идейно-художественного значения в жизни всего советского хореографического искусства.

Леонид МАРКОЗОВ.

